

兩會熱議赴華入境遊 創見多誠意足

圍繞外國遊客、海外華僑華人等不同群體需求 中國應建設一批入境旅遊首站城市

今年中國兩會剛公佈的政府工作報告在回顧2024年工作時，提到「擴大單方面免簽國家範圍，過境免簽境內停留時間延長至240小時，入境旅遊持續升溫」；安排2025年工作任務時，具體提出「完善免稅店政策，推動擴大入境消費」等。兩會期間，圍繞來華入境遊，全國人大代表、全國政協委員們結合生活工作實踐，提出許多兼具創意和可行性的建議。

中國應建設一批入境旅遊首站城市

綜合中新社、香港中通社報道，全國政協委員、中國旅遊研究院院長戴斌建議，圍繞外國遊客、港澳台同胞、海外華僑華人等不同群體的入境旅遊需求，中國應建設一批入境旅遊首站城市。

具體來說，他的構想是：「圍繞外國遊客的需求，重點打造上海、北京、廣州、重慶、成都、武漢、西安等入境旅遊首站城市；圍繞港澳同胞的需求，重點打造深圳、珠海等入境旅遊首站城市；圍繞台灣同胞的需求，重點打造廈門、福州、南京等入境旅遊首站城市。」

城市；圍繞海外華僑華人的需求，重點打造泉州、江門、潮州等入境旅遊首站城市。」

隨着2024年入境遊門檻的進一步放寬，「China Travel」持續走紅；中國旅遊市場高開高走，更多旅遊新花樣帶火了一個個小城。

戴斌觀察到，隨着「95後」年輕人逐漸成為旅遊消費的主力軍、新需求的創造者以及提出者，旅遊消費「悅己」的特點也愈發凸顯。

「換句話說，旅遊消費產品正在走向微觀感知，遊客希望與場景之間是有聯結的，影視、音樂、動畫、電子遊戲等都可以建立這種聯結。」戴斌說，正因如此，《我的阿勒泰》帶火了北疆文旅，《黑神話：悟空》為小西天吸引八方來客，長白山「雲頂天宮」成為《盜墓筆記》書粉的嚮往之地……

「當前中國旅遊已經走出了『看山看水看風景』的階段。」戴斌說，體驗目的地的美好生活成為海內外遊客的共同期待，「他們更渴望參與在地生活——比如在景德鎮與『景漂』青年共製陶瓷，或在雲南村落體驗茶馬古道文化」。

他指出，一個好的旅遊目的地既讓人看見歷史，更能看到生活的未來。「我們不僅要展示長城與故宮，還要讓世界看到深圳的科技創新、杭州的數字生活——這才是現代中國的完整敘事。」

在戴斌看來，旅遊業的高質量發展既是經濟命脈，更是文明對話的橋樑。「當消費端重新定義目的地，相信每一位遊客都能在中國找到屬於自己的『美好生活方式』。」

文旅融合發展目前已在中國「照進現實」

7日舉行的十四屆全國人大三次會議四川代表團開放團組會議現場，門口有《哪吒之魔童鬧海》（簡稱《哪吒2》）電影海報，文創展示區擺放着哪吒及「眾仙」系列手辦。今年春節以來，「四川造」中國動畫電影《哪吒2》在海內外院線皆創佳績。

當天會上，全國人大代表、四川省文化和旅遊廳廳長陳光浩把《哪吒2》火爆的原因歸結為兩個「最」——它是「最中國」的，也是「最世界」的，不僅展示了中華文化深厚內涵，也展示了普通人民共通的情感和價值

觀。

陳光浩說：「因為一個人愛上一座城。我相信大家出於對哪吒的喜愛，也會激發起對《哪吒2》電影的誕生地四川更濃厚的興趣，從而讓四川文旅迎來新的發展。」

他還表示，四川將挖掘利用好四川自然生態之美、多彩人文之韻，推進文旅產業與三次產業全鏈條深度融合，培育更多「跟着電影遊四川」「跟着音樂遊四川」等創新場景，拓展從影視爆款誕生地到熱門打卡目的地的文旅融合新探索，持續釋放文化和旅遊消費潛力。

實際上，電影、文旅融合發展目前已在中國「照進現實」。

譬如，中國國家電影局、中央廣播電視總台近期正舉辦「跟着電影遊中國」系列活動。前往中國各地不同的電影取景地、素材來源地等，開展如「哪吒」快閃、電影簽名牆、「電影+非遺」等新穎別樣的文旅體驗；還聯動中國鐵路部門，在多條客運列車上推出電影主題車廂……激發了許多海外赴華旅客的觀光熱情。

世界經濟論壇將於3月底同港交所首次赴港舉辦研討會

香港交易所近日宣佈，作為世界經濟論壇（WEF）的戰略合作夥伴，將於今年3月26日在香港金融大會堂舉辦世界經濟論壇金融和貨幣系統諮詢委員會2025研討會。這是WEF首次在香港舉辦金融研討會。

港交所表示，本次研討會的主題為「智能時代的金融服務」，將匯聚國際頂尖的政策制定者、行業領袖和學者，透過一系列主旨演講及小組討論，共同探討塑造全球金融市場的最新趨勢。

出席的演講嘉賓包括財政司司長陳茂波、港交所主席唐家成、港交所行政總裁陳翊庭、富蘭克林鄧普頓首席執行官Jennifer Johnson、春華資本集團董事長兼首席執行官胡祖六、歐洲穩定機制總裁Pierre Gramegna、古根海姆合夥人首席投資官Anne Walsh、世界經濟論壇金融和貨幣系統主管Matthew Blake以及世界經濟論壇金融服務技術與創新主管Drew Propson等。

此外，港交所與WEF合作的研討會恰逢匯豐在香港舉行第二屆全球投資峰會，後者從3月25日至27日一連三日舉行。

香港中通社

南京大屠殺倖存者照片牆再熄滅四盞燈

11日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館為今年去世的4位南京大屠殺倖存者舉行倖存者照片牆熄燈儀式。4位老人的照片從彩色轉為黑白，燈箱隨之熄滅。全體人員手持白菊，神情肅穆，向逝者照片三鞠躬。

這4位離世倖存者分別是艾義英、伍秀英、易蘭英、陶承義。

艾義英的兒子黃興華、孫子黃睿是南京大屠殺歷史記憶傳承人。「從我記事起，奶奶就經常講述其家族在1937年的遭遇。她親眼看見親人被日軍殺害，艾氏一家僅剩孤兒寡母。每當回憶過往，奶奶就會哽咽難言，淚流滿面。多年來她四處奔走，揭露歷史真相。」黃睿表示，將銘記奶奶的囑托，讓更多年輕人加入傳遞歷史真相、捍衛和平環境的行動中來。

「看到有母親照片的那盞燈熄滅，心裡有萬千思緒。」易蘭英的兒子李時椿說：「南京大屠殺（慘案發生）期間，母親曾目睹侵華日軍屠殺中國平民，這段沉痛的經歷給她留下了一輩子的心理陰影。我們一定要把南京大屠殺史實傳遞下去，這是對母親最好的告慰和紀念。」

截至目前，登記在冊在世的南京大屠殺倖存者平均年齡接近95歲，家族記憶、歷史記憶傳承的接力棒，已逐漸交接至倖存者後人以及更多愛好和平的人們手中。

中新社

古典競技運動

3月11日，重慶市北碚區的西大兩江實驗學校舉行2025年繽紛體育節之首屆古典競技運動會，千餘名師生沉浸式體驗傳統文化。運動會設有投壺、射箭、捶丸、蹴鞠、武術（五禽戲）、高蹺等十一項競技項目。圖為武術（五禽戲）比賽現場。中新社



對標美國斯坦福大學 福建福耀科技大學獲批設立

中國福建省政府辦公廳微信公眾號「中國福建」3月11日發佈消息，福建省政府辦公廳發佈通知，教育部已研究同意設置福建福耀科技大學。

綜合中新社、香港中通社報道，根據教育部關於同意設置福建福耀科技大學的文件，福建福耀科技大學為民辦普通本科學校，定位為新型研究型大學，緊緊圍繞國家戰略和經濟社會發展需要，突出理工和科技，著重

開展製造業科技創新研究，培養拔尖創新人才。

福建福耀科技大學首批設置計算機科學與技術、智能製造工程、車輛工程、材料科學與工程等4個普通本科專業。學校全日制在校生規模暫定為8000人。

福耀科技大學是由福耀集團董事局主席曹德旺創辦的，投資100億元（人民幣，下同）。2023年，曹德旺曾表示，福耀科技大學對標

美國斯坦福大學，招生時他要親自面試，每招一人平均補貼5萬元，計劃一年要貼5億元。學校位於福建省福州市高新區南嶼鎮流洲島。

公告顯示，福建福耀科技大學校長為王樹國。王樹國曾擔任哈爾濱工業大學校長、西安交通大學校長等職，是中國機器人研究領域知名專家。王樹國在福耀集團年會上表示，該校今年開始招生。

廣西南寧打造面向東盟人工智能產業新高地

廣西南寧市官方11日介紹，南寧市將積極培育壯大人工智能（AI）等新興產業，開闢新領域新賽道，全力打造面向東盟的人工智能產業新高地。

中新社報道，目前，南寧市積極推進中國—東盟人工智能創新合作中心等建設，中國—東盟人工智能計算中心等一批人工智能項目已竣工投入使用。

五象雲谷AI智算產業園位於南寧五象新區，一期總建築面積約14.9萬平方米。產業園以智算和智算產業為核心，是目前廣西區

域最大的算力基地。產業園將規劃建設中國—東盟萬卡算力集群，依托南寧面向東盟的比較優勢，向東盟國家提供AI算力、智算中心建設運維等服務，實現智能算力的普惠輸出。

南寧·中關村著力打造面向東盟的科技創新高地。目前，南寧·中關村已聚集卡迪亞、潤創·海之晨、捷佳潤等200餘家人工智能+領域企業，在智慧農業、產業轉型等方面已取得研發突破。

據廣西壯族自治區工業和信息化廳印發的相關「人工智能+製造」行動方案，廣西

將推動形成以南寧為主引擎、各地市協同聯動的區域創新應用發展新格局，支持南寧建設中國—東盟人工智能創新合作中心，加快提升人工智能軟件和智能終端產品的供給能力。

前述行動方案提出，廣西力爭到2027年，推動人工智能相關產業產值突破1000億元人民幣。廣西將推動與東盟國家在人工智能模型研發、產業協同、標準互認等領域深度合作，發掘一批具有示範效應的東盟國家垂直領域人工智能應用場景。

特寫

民營企業家的兩會關注：向新、逐綠、出海

飛行器等新物種奠定基礎。

當下，中國正全力推動新質生產力的發展，將科技創新確立為核心驅動力。最新數據顯示，國家高技術企業中民營企業佔比在92%以上，民營企業已成為中國科技創新和產業創新的重要力量。

從綠色轉型中挖「金礦」

政府工作報告提出，要加快發展綠色低碳經濟。

在全國人大代表、盛虹控股集團有限公司董事長繆漢根看來，減碳不是負擔，而是新增長點。傳統產業轉型需兼顧短期投入與長期效益。「現在來看，綠色轉型需要加大投入。但是從長遠看，綠色低碳是一個新的賽道。」

新型儲能製造業是推動新能源高效開發利用的重要環節。全國政協委員、寧德時代董事長曾毓群提出，應進一步完善儲能的市場參與和保障機制，提升新型儲能的市場化運用水平，加快推動儲能產業向高質量發展轉型。

在全球市場上謀佈局

「產業出海」成為民營企業家在會上提及的高頻詞。

「不出海，就出局。」全國人大代表、TCL董事長李東生說，民營企業應堅定全球化戰略，向全球領先企業邁進，全球化發展是中國製造的戰略方向。

全國人大代表、楚天科技董事長唐岳說，往高水準走、往世界走，中國民營企業的發展空間和舞台比過去更大更寬了。「要通過世界大市場來提升中國企業的競爭力創新力，提升中國企業的全球競爭力。」他預計，未來的10年乃至20年，將會誕生一大批在全球具有影響力的中國民營企業。

2025年全國兩會上，民營企業家們以實幹家的姿態，既聚焦前沿科技領域搶佔發展制高點，又把握制度型開放新機遇，通過創新實踐生動展現了中國經濟高質量發展的蓬勃活力，勾勒出一幅充滿韌性與潛力的發展圖景。

中新社

泉州開建具身智能服務機器人創新平台建設

福建省泉州市11日啟動具身智能服務機器人創新平台建設，並進行人形機器人動態展示。該平台旨在通過硬件集群與智能中樞的深度耦合，跨場景覆蓋家庭、養老、體育及特種工業。

福建（泉州）先進製造技術研究院院長李瑞峰當天指出，與傳統機器人相比，具身智能技術更強調機器人與物理環境的深度融合，通過多模態感知、自主決策和動態交互，讓機器人真正成為人類的智能夥伴。

作為福建省重要的製造業基地，泉州近年來正加速推動科技創新和產業創新的深度融合。

該平台將以具身智能技術深度服務泉州的紡織鞋服、智能家居、健康養老、體育訓練等產業集群，持續賦能泉州智能製造業態升級，推動泉州傳統產業數字化轉型、智能化升級，助力泉州打造「智造強市」。

具身智能服務機器人創新平台由福建（泉州）先進製造技術研究院聯合國家地方共建人形機器人創新中心等創新載體打造。

中新社